

建设国家重要农畜产品生产基地理论研讨会在呼和浩特举行

张韶春致辞

本报12月18日讯 (记者 袁宝年)12月18日,由自治区党委宣传部、自治区农牧厅、自治区农牧业科学院共同主办的建设国家重要农畜产品生产基地理论研讨会在呼和浩特举行。

自治区人大常委会党组副书记、副主任张韶春致辞。

呼和浩特民族学院举行建校70周年庆祝大会 包献华杨劫出席并致辞

本报12月18日讯 (记者 白莲)12月18日,呼和浩特民族学院举行建校70周年庆祝大会。

自治区副主席包献华、自治区政协副主席杨劫出席并致辞。

包献华代表自治区政府向呼和浩特民族学院建校70周年表示祝贺。希

内蒙古131个抵边自然村实现邮政服务全覆盖

本报12月18日讯 (记者 李国萍)为实现全区抵边自然村邮政服务覆盖,进一步发挥邮政服务地方经济发展,今年以来,随着乌兰察布市四子王旗18个抵边自然村的条条邮路被“激活”,全区131个抵边自然村实现邮政服务全覆盖。

一直以来,邮政管理部门不断完善县乡村三级寄递物流体系建设,“网货快递下乡、农畜产品进城”的双向通道进一步畅通。据统计,目前,我区农村牧区居民月均收发快递9件。抵边自

全区校园安全专项整治行动启动

本报12月18日讯 (记者 刘志贤)日前,自治区教育厅联合12部门启动全区教育系统校园安全专项整治行动,进一步提升岁末年初安全隐患排查整治质效。

据了解,此次专项整治从12月上旬持续到2024年春季开学,围绕校园安全组织领导、校园安防体系建设、校园周边治安综合治理、校园常态化卫生防疫等重点进行综合整治。为配合专项整治工作的开展,自治区人民政府教

阿拉善高新区

狠抓关键环节 筑牢安全生产防线

□本报记者 刘宏章 实习生 金晨

为进一步夯实企业安全生产基础,压实企业安全生产主体责任,提升企业从业人员安全素质,近日,阿拉善高新区应急管理局组织园区所有企业开展了安全信息化培训活动。活动中,授课讲师详细讲解了安全生产信息化的重要意义与实际操作方式方法。据悉,截至目前,该应急管理局今年开展线上、线下安全教育宣

■下转第7版



加快落实
「五大任务」
推动高质量发展

协调发展全面提升水资源保障能力

□本报记者 张慧玲

水资源是经济社会发展的基础性、先导性、控制性要素,水的承载空间决定了经济社会的发展空间,经济社会高质量发展离不开水资源支撑和保障。

内蒙古是国家西部大开发、东北振兴、黄河流域生态保护和高质量发展等重大区域协调发展战略的承载区,治水兴水对于内蒙古尤为重要。

2023年10月,《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)发布,明确提出了“强化水资源保障能力”和多项具体要求,完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,哪一项都离不开水。

解读

——强化水资源保障能力怎么干?

自治区水资源匮乏且时空分布不

1088个铸牢中华民族共同体意识促进会实现四级覆盖 兴安盟让“小”组织发挥“大”作用

□本报记者 高敏娜 通讯员 陈艳荣

研讨会上,中国工程院院士王汉中作主旨发言,来自农业农村部、中国农业大学、中国农业科学院等专家学者紧紧围绕建设国家重要农畜产品生产基地定位,就内蒙古如何全面夯实农牧业基础、增强供给能力、建设农牧业强区等重大问题积极建言献策。

【推动铸牢中华民族共同体意识走深走实】

“我们通过‘公司+农户+互联网’的销售方式,拓展集采、团购、一件代发等服务,打通农产品出村进城的通道……”近日,兴安盟科右前旗科尔沁镇铸牢中华民族共同体意识促进会成员夏盼盼在科尔沁镇《听见文明“声”入人心》村村响广播节目中,为广大群众分享产业发展、增收致富的好法子。

《听见文明“声”入人心》是科尔沁镇铸牢中华民族共同体意识促进会为村民精心打造的广播节目,设有“党的二十大精神”“铸牢中华民族共同体意识”“道德模范故事”“传统文化大家学”等版块,用通俗易懂的语言、声情并茂的讲解,将党的创新理论、民族团结进步故事、中华传统文化传达到基层、传递到千家万户,让广大党员、群众足不出户就能听到党课、学到知识。近年来,兴安盟不断探索工作路径、创新工作方法、积累工作经验,全力推进新时代党的民族工作高质量发

展。为推动铸牢中华民族共同体意识,兴安盟创新成立了1088个覆盖盟、旗、乡、村四级的铸牢中华民族共同体意识促进会,为基层产业发展、乡村振兴、生态保护、文化传承、社会治理等方面的工作开辟了新路径,使更多的群众自觉参与到全国铸牢中华民族共同体意识示范盟创建工作来,共同构筑中华民族共有精神家园。

近日,科右中旗巴彦呼舒镇迎来降雪。为保障广大农牧民群众出行安全,巴彦呼舒镇铸牢中华民族共同体意识促进会人员迅速行动,安排部署各嘎查促进会开展道路清雪工作。随着清雪行动的“集结号”响起,党员、群众、志愿者主动出击,大家干劲十足、分工有序,以最快的速度清扫路面积雪,第一时间打通道路,保障农牧民群众安全出行。

让“小”组织发挥“大”作用。近年来,兴安盟紧扣铸牢中华民族共同体意

识这条主线,不仅建立了完善的促进会职能职责制度,还形成了“组织带动、四级联动、群众行动、全面促进”的良好局面。

在扎赉特旗阿尔本格勒镇查干宝力高社区,每天上午,居民们都会围坐在一起打开“学习强国”微信群,共同学习社区党员、学员分享的政策法规和中华传统文化等内容。

除了组织全体党员以“党员一带二”的方式,带动群众开展学习,阿尔本格勒镇还以农牧民群众喜闻乐见的方式,将“学习强国”学习平台上的内容融入群众的日常生活生产中,“村里的大喇叭里每天有成语故事,还有其他文化知识。我一边干着活,一边还能学习,感觉挺好。”阿尔本格勒嘎查村民好必斯嘎拉图说。

兴安盟铸牢中华民族共同体意识促进会创新推出“三学一带一创”活动,有形有效地推动铸牢中华民族共同体意识深入人心。同时,促进会通过四级联动,调动各方面力量下沉基

层,引导各族干部群众不断增强“四个与共”,增进“五个认同”,在潜移默化中铸牢中华民族共同体意识。

兴安盟还构建了“以点串线、以线连片、以片带面”的示范创建格局,已创建了11个国家级、59个自治区级、221个盟级民族团结进步示范区示范单位;命名了37个盟级铸牢中华民族共同体意识实践创新基地和10个盟级铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地,取得了“选树一个典型、引领一个部门、影响一方群众”的良好效果。

不久前,阿尔山市五岔沟镇富康社区铸牢中华民族共同体意识促进会举办了一场别开生面的经典朗读活动。活动中,促进会宣讲员为辖区群众生动讲解了《千字文》的起源等内容,使大家对这部国学经典有了更全面的了解,同时也更深刻地体会到了国学经典的价值和道德内涵。

兴安盟坚持在活动载体上积极创新,充分发挥群众主体作用,采取群众喜闻乐见的形式深入实施“石榴籽同心筑梦”五项主题活动,■下转第7版

相约十四冬

赤峰牧民自办冰雪那达慕

□本报记者 王塔娜 摄影报道

隆冬时节,赤峰市克什克腾旗乌兰布统草原银装素裹,分外妖娆。优良富集的冰雪资源、独具特色的冰雪文化,点燃了银冬那达慕的激情。12月8日至13日,赤峰市三个牧民在这里自发举办了一场“冰雪那达慕”,吸引了来自全国各地的200多位摄影爱好者和游客前来围观。

牧民们身着节日盛装载歌载

舞,现场演绎“骆驼骑行”“马踏飞雪”等活动,各式各样具有民族特色的活动轮番进行,点燃了摄影爱好者们的创作激情,他们纷纷按下快门,记录这美好的时刻。

此次活动旨在积极响应赤峰市政府“打造冰雪文化之旅”号召,促进冬季旅游发展,用摄影作品传递赤峰办好“十四冬”,助推冰雪运动发展。活动中,摄影家们在饱览自然风光之余,为北疆草原壮美冰雪景观深深折服。

“我来这十多次,每次都会有不

同的感受,夏天绿意葱茏、冬天银装素裹,这种得天独厚的自然风光为我们摄影人提供了绝佳的环境,每次来所拍摄的作品几乎都能得奖,我们都深深地爱上了这片土地。”湖南长沙市摄影家协会副主席万文英说道。

克什克腾旗乌兰布统八骏马摄影之家总经理张希文说:“我们就是想以拍摄为切入点,宣传乌兰布统冰雪文化。”

据悉,2023年1—11月,赤峰市旅游累计接待人数2238.92万人次,实现旅游收入268.2亿元。



那达慕吸引众多摄影爱好者。

各地游客纷纷“打卡”体验冰雪活动

□本报记者 肖璐 李可新
郭奇勇 王雅静

瑞雪连降,江河冰封。“十四冬”的脚步逐渐临近,全区各地积极营造浓厚冰雪氛围,以饱满的热情、崭新的城市形象,迎接这场盛会的召开。全国各地众多游客也纷纷参与互动,赏壮美冬景,享冰雪乐趣。

一场冬雪过后,赤峰市喀喇沁

旗美林谷滑雪场迎来了一批又一批滑雪爱好者。“这是我第一次滑雪,感觉特别好!”来自承德的游客张楠专程开车赶来,在滑雪教练的带领下,不多时就能在初级雪道上缓慢滑行。

美林谷滑雪场8条雪道已对外开放,广大滑雪爱好者可以依据个人喜好选择雪道游玩。近期的降雪也为滑冰创造了良好的条件,在赤峰多处户外冰面上,众多滑冰爱好者纷纷体验今冬首滑,尽享冰雪运动乐趣。

冬天的呼伦贝尔越冷越热情,策马雪原、雪地摩托、单板滑雪……游客们尽情享受速度与激情,酣畅淋漓体验极速穿越雪原风驰电掣的快感。2023年冰雪季,前来呼伦贝尔的不少游客选择了林都牙克石市,大家兴致勃勃地脚踩雪板,驰骋在雪道上,体验冰雪运动的独特魅力。

■下转第7版

破解“水瓶颈” 释放“水动力”

——推进国务院《意见》落地落实系列谈⑮

□哈丽琴

水是生命之源、生产之要、生态之基。

内蒙古是严重缺水地区,水资源匮乏、区域不均衡长期制约着全区经济社会发展。国务院支持内蒙古高质量发展的意见突出强调强化水资源保障能力,为我们从根本上破解“水瓶颈”、释放“水动力”明确了方向和路径。

我区水资源在“量”和“用”上都有短板,必须坚持开源增水和节约用水同时发力,着力解决用水方式粗放、效率不高等问题。要加快转变用水观念,强化水资源刚性约束,推广先进适用的节水技术和设施,推动农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损。要以有效管用的机制激励约束,深化农业水价综合改

革,加快完善供水计量体系,建立精准补贴和节水奖励机制。推进盟市间水权交易,依法依规开展用水权改革。

想方设法节流,也要千方百计开源。要结合推进国家水网骨干工程建设谋划一批“引、调、蓄”工程,因地制宜、想方设法把矿井水、凌汛水、山洪水等能利用的天上水、地表水充分用起来,推进煤矿绿色保水开采和矿井水综合利用,鼓励将矿井水因地制宜用于生态补水和农业灌溉。同时,加强地下水保护,有序推进西辽河、鄂尔多斯台地地下水超采治理。

水资源用之不觉、失之难存。增强水忧患意识、水危机意识,出重拳、下猛药,多措并举强化水资源保障能力,才能为我区高质量发展提供源源不断的“水动力”。